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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL M-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny Formuta 2023

Poziom rozszerzony

Symbol arkusza
MMAP-R0-100-2405

WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY
DATA: 15 M a.J a 2024 r. Uprawnienia zdajgcego do:

D dostosowania zasad oceniania.

GODzINA RozPoczeciA: 9:00
CzAs TRWANIA: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wtasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we wlasciwej formule, z wlasciwego przedmiotu na wiasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci whasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

© CKE 2022 m



Instrukcja dla zdajgcego

1.

No ok

© ®

@

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-13).

Ewentualny brak zgtos$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na pierwszej stronie arkusza oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

Pamietaj, ze pominiecie argumentac;ji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktéw.
Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Nie wpisuj zadnych znakow w tabelkach przeznaczonych dla egzaminatora. Tabelki
umieszczone sg na marginesie przy kazdym zadaniu.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora
prostego. Upewnij sie, czy przekazano Ci broszure z okfadkg takg jak widoczna ponizej.

Wybrane

wzory matematyczne
na egzamin maturalny

z matematyki

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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0-1-2

Zadanie 1. (0-2)

W chwili poczatkowej (t = 0) filizanka z gorgcag kawag znajduje sie w pokoju, a temperatura
tej kawy jest rowna _81.‘_’_(; Temperatura w pokoju (temperatura otoczenia) jest stata
irowna 20 °C. Temperatura T tej kawy zmienia sie w czasie zgodnie z zaleznoscig

T)=(T,—T,) k4T, dla t>0

gdzie:
T -—temperatura kawy wyrazona w stopniach Celsjusza,

p *b—. ,
L A1t
t - czas wyrazony w minutach, liczony od chwili poczatkowej, — 40

T, — temperatura poczatkowa kawy wyrazona w stopniach Celsjusza, -7 J’O'C
T, — temperatura otoczenia wyrazona w stopniach Celsjusza, —> 2Zo°cC

k - stala charakterystyczna dla danej cieczy.

Po 10 minutach, liczac od chwili poczatkowej, kawa ostygta do temperatury 65 °C.

t +
Oblicz temperature tej kawy po nastepnych pieciu minutach. Wynik podaj w stopniach
Celsjusza, w zaokragleniu do jednosci. Zapisz obliczenia.
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Oblicz granice

. x3—-8
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x—=2~ (x_z)z
Zapisz obliczenia.
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Zadanie 3. (0-3)

W pewnym zaktadzie mleczarskim smietana produkowana jest w 200-gramowych
opakowaniach. Prawdopodobienstwo zdarzenia, ze w losowo wybranym opakowaniu
Smietana zawiera mniej niz 36% ttluszczu, jest rowne 0,01. Kontroli poddajemy 10 losowo
wybranych opakowan ze $mietana.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wsrod opakowan
0-1-1  poddanych tej kontroli bedzie co najwyzej jedno opakowanie ze $mietana, ktéra

= zawiera mniej niz 36% ttuszczu. Wynik zapisz w postaci utamka dziesigtnego
w zaokragleniu do czesci tysiecznych. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 4. (0-3)
Funkcja f jest okreslona wzorem

x3 —3x + 2
x

f&x) =

dla kazdej liczby rzeczywistej x réznej od zera. W kartezjanskim uktadzie wspétrzednych
(x,y) punkt P, o pierwszej wspotrzednej rownej 2, nalezy do wykresu funkcji f.
Prosta o réwnaniu y = ax + b jest styczna do wykresu funkcji f w punkcie P.

Oblicz wspoétczynniki a oraz b w réwnaniu tej stycznej. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 5. (0-3)
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Zadanie 6. (0-3)

Rozwazamy wszystkie liczby naturalne, w ktérych zapisie dziesietnym nie powtarza sie

jakakolwiek cyfra oraz doktadnie trzy cyfry sg nieparzyste i doktadnie dwie cyfry sg parzyste.
N —— e~ e

Oblicz, ile jest wszystkich takich liczb. Zapisz obliczenia. n
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Zadanie 7. (0-4)

Trzywyrazowy ciag (x,y,z) jest geometryczny i rosngcy. Suma wyrazow tego ciggu jest
rowna 105. Liczby x,y oraz z sg— odpowiednio — pierwszym, drugim oraz széstym
wyrazem ciggu arytmetycznego (a,,), okreslonego dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Oblicz x,y oraz z. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 8. (0-4)
Dany jest tréjkat ABC, ktory nie jest rownoramienny. W tym trojkgcie miara kata ABC jest
dwa razy wieksza od miary kata BAC.

n Wykaz, ze dtugosci bokéw tego trojkata spetniajg warunek
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Zadanie 9. (0-4)
Dany jest kwadrat ABCD, o boku dtugosci _a. Punkt E jest srodkiem boku CD. Przekatna
BD dzieli tréjkgt ACE na dwie figury: AGF oraz CEFG (zobacz rysunek).
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n Oblicz pola figur AGF oraz CEFG. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 10. (0-5)

2‘%‘ Rozwiaz réwnanie

4-5

sin(4x) — sin(2x) = 4cos?x — 3

w zbiorze [0, 2m]. Zapisz obliczenia. ’
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Zadanie 11. (0-5)

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) $rodek S okregu o promieniu V5 lezy na
prostej o rownaniu y = x + 1. Przez punkt A = (1, 2), ktérego odlegto$¢ od punktu S jest

wieksza od V5, poprowadzono dwie proste styczne do tego okregu w punktach —

odpowiednio — B i C. Pole czworokata ABSC jest rowne 15.

Oblicz wspoétrzedne punktu S. Rozwaz wszystkie przypadki. Zapisz obliczenia.
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0-1-
2-3—
4-5-6

Zadanie 12. (0-6)
Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérych réwnanie

x*-3Bm+1)-x+2m?>+m+1=0

ma dwa rézne rozwigzania rzeczywiste x; , X, spetniajace warunek
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Zadanie 13.
Rozwazamy wszystkie graniastostupy prawidtowe tréjkgtne o objetosci 3456, ktérych
krawedz podstawy ma dtugosé nie wiekszg niz 8v/3.

Zadanie 13.1. (0-2) 13.1.
Wykaz, ze pole P powierzchni catkowitej graniastostupa w zaleznosci od dlugosci a 0-1-2

krawedzi podstawy graniastostupa jest okreslone wzorem

7 a?-v3 13824V3
4 P(a) = > + p
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C z c M= 348C
| 36564 %
il IA/’ alvs /

=)

7
25 |, B-3¢85e-f
C’LZ’“'L < 0 */a)

Z
:Z.a9 +;a_,/£/ jing

/)/)'—'—" # ﬂgfr e w€(0,8)3)

cuof

Strona 23 z 27
MMAP-RO_100



Zadanie 13.2. (0-4)

Pole P powierzchni catkowitej graniastostupa w zaleznosci od diugosci a krawedzi
podstawy graniastostupa jest okreslone wzorem

a? -3 N 1382443

Pla)= 2 a =ity a= ¢
da a € (0,873 ], / £, =7
< 154C
Wyznacz dlugos¢ krawedzi podstawy tego z rozwazanych graniastostupow, ktérego
20-31-4 pole powierzchni catkowitej jest najmniejsze. Oblicz to najmniejsze pole. Zapisz
—— obliczenia.
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